

措美县卓德村、扎杂村:

比学赶超 既鼓了口袋又富了脑袋

白玛顿珠



图为山南市措美县卓德村村民德吉措姆在务工返乡期间编织毛毯。

白玛顿珠 摄

看到扎杂村有人买了货车赚了钱,他通过小额贷款也买了货车跑起了运输。3年里,查堆又买了一辆货车和两台小型装载机,还在卓德村和哲古镇开起了餐馆,带动了4个村民稳定就业。

像古桑曲吉、德吉措姆、查堆这样转变思想观念、实现增收的卓德村村民还有很多。

“近年来,卓德村村民的就业观念得到了很大转变。现在,村里的劳动力大部分都在外务工,有服务行业的、建筑工地的、跑运输的,还有个个体户,群众的收入比以往有了很大提高。”卓德村党支部书记央金卓嘎说。

截至2019年底,卓德村贫困发生率下降至0%,人均收入增长至11500元,进一步拉近了与扎杂村的收入差距。

卓德村群众就业观念的转变离不开村“两委”的宣传教育,也离不开扎杂村的影响。而这种良性的相互影响在扎杂村也体现得淋漓尽致。

破除陈规陋习 营造乡风文明

近年来,扎杂村充分依托乡村振兴战略,改善村居面貌,美化农牧民居住环境,乡村建设旧貌换新颜。

走进扎杂村,昔日的老村旧貌不复存在,呈现在眼前的是一座座富有民族特色的藏式庭院,一条条整齐干净的街道,一面面迎风飘扬的五星红旗,村民悠然自得,牛羊成群惬意。

而在几年前,扎杂村并不是这样的景象。

“高、密、脏、乱、差”,这是扎杂村村民对过去村子的评价。以前的扎杂村垃圾围村、废物遍地,风一起垃圾尘土满天飞,房屋布局凌乱密集,生产生活条件落后,村民整体素质偏低,赌博、酗酒、家庭纠纷时有发生,屋前屋后随地大小便的情形更是随处可见。

2018年,在广泛征求群众意见后,措美县精准锁定

169户788人作为搬迁对象。2020年6月,群众全部搬迁入新房,居住环境得到了彻底改善。于是,破除陈规陋习,营造乡风文明成了头等大事。

为了让村民养成好习惯、形成好风气,扎杂村“两委”绞尽脑汁。在广泛听取意见建议后,在原有的村规民约基础上,针对婚姻纠纷、酗酒闹事、陈规陋习等突出问题进一步完善了村规民约,切实加强法治宣传、矛盾纠纷排查调处工作。现在,扎杂村的婚姻纠纷、治安案件有了明显减少。与此同时,为彻底改变过去的陋习,让讲文明、爱生活的意识深入人心,扎杂村以“四讲四爱”为载体,大力整治人居环境,用身边事教育身边人,组织村“两委”班子成员前往“全国文明村”卓德村学习人居环境治理经验,对照先进,发现差距,调动了全村村民的积极性和荣誉感,形成了赶超卓德的竞争态势。

走进村民白玛央金家中,院内整洁有序,屋里窗明几净,藏式家具一尘不染,厨房干净整洁,洗衣机、冰箱、电视机等家电一应俱全。

“我们组长每次开会都说,卓德村每家每户都很干净,还上了电视呢,他们村卫生这么好我们也不能落后呀,而且现在我们住的房子打扫卫生也方便。”村民白玛央金说。

从漠不关心村居环境到主动参与环境整治,从对家庭卫生不以为然到自觉地讲文明爱生活,群众观念的转变和“四讲四爱”的深入人心,让扎杂村的人居环境有了跨越式提升。

良性的竞争氛围推动了两个村的进步:卓德村改变了观念,实现了增收,奔向了幸福生活;而邻里和谐、乡风文明也在扎杂村蔚然成风。

在全面实施乡村振兴战略的强大保障下,如今的扎杂村、卓德村村庄宜居、乡风文明、村民富裕、生活富足,实现了精神文明、物质文明双丰收。

达娃次仁在全区保密工作会议上强调
完善制度 压实责任 狠抓落实
提高全区保密工作水平

本报拉萨3月21日讯(记者 次仁片多)近日,全区保密工作会议以电视电话会议形式召开。会议深入学习贯彻党中央关于保密工作的决策部署和习近平总书记重要指示批示精神,贯彻落实中央保密委员会第五次全体会议和全国保密工作会议精神,贯彻落实自治区党委和王君正书记关于保密工作的部署要求,总结工作、分析形势,安排部署2022年保密工作重点任务。

区党委常委、秘书长、保密委员会主任达娃次仁出席会议并讲话。

达娃次仁指出,2021年,全区保

密战线聚焦“四件大事”“四个确保”,锚定“四个创建”“四个走在前列”,忠诚履行职责使命,全区保密工作得到有力推进,实现了“十四五”良好开局。

达娃次仁强调,全区保密战线要准确把握当前保密形势,切实增强责任感、使命感、紧迫感。要紧紧围绕迎接服务党的二十大、学习宣传贯彻党的二十大精神这条主线,坚持总体国家安全观,着力完善制度、压实责任,扎实做好宣传教育、保密管理、依法行政、科技建设、服务保障等领域工作。

昌都2022年一季度第二批重点项目集中开工

本报昌都3月21日电(记者 万慧)近日,昌都市2022年第一季度第二批重点项目集中开工仪式在昌都市经开区举行。

据了解,此次集中开工项目是在2022年第一季度已开工总投资176亿元35个项目的持续加码,继续开工一批以乡村振兴基础设施、卫生服务提升、教育文化提质、林地绿化保护等为代表的重点项目,总投资76

亿元,共60个项目。截至目前,昌都市第一季度累计新开工项目达95个,总投资达252亿元。

下一步,昌都市将牢固树立“抓项目就是抓发展,抓发展必须抓项目”的理念,进一步加大协调衔接工作力度,加快工程进度,坚持质量监管、保障施工安全,以项目建设推动经济发展,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

普惠金融助力西藏高质量发展
截至2021年底,小微企业贷款余额1138.83亿元

本报拉萨3月21日讯(记者 李梅英)近日,记者从西藏银保监局召开的普惠金融工作会议上了解到,2021年,我区金融服务水平进一步提升、金融支持力度进一步加大、金融创新能力进一步增强,普惠金融为西藏高质量发展助力。

2021年,我区金融系统在全区所有乡镇建设“三农”保险服务站,在72个县区设立保险县域分支机构,其余两个县正在推进筹建,2022年将实现保险公司县域分支机构全覆盖。

到2021年底,我区小微企业金融服务已连续三年完成“增量、扩面、提质、降本”目标,全区银行类金融机构小微企业贷款余额1138.83亿元。其中,普惠型小微企业贷款余额179.31

亿元。我区脱贫人口小额信贷累计发放12.92亿元,惠及65326户农牧户;牛羊保费保额实现“双提升”,费率提升至3%,保额提升至5000元(牛)、500元(羊)。

此外,我区各银行机构量身定做“银税互动”金融产品,纾解中小微企业资金困难;西藏银保监局指导辖区内银行机构创新“固边贷”“乡村旅游贷”“农机具购置贷款”等专属信贷产品,进一步提高农牧区服务效率和服务水平。同时,推动保险机构创新保险服务,推出政策性森林保险、政策性草原保险、政策性畜牧业天气指数保险、“保险+期货”产品、扶贫项目收入保险等产品,为我区可持续发展发挥保险行业作用。

我区表彰“雪莲杯”优质工程奖”获奖项目

本报拉萨3月21日讯(记者 李梅英)近日,自治区勘察设计协会与建设科技协会举行“雪莲杯”优质工程奖”表彰项目表彰会,对获得一等奖的《乃东区县域乡村建设规划》、二等奖的《楚布寺文物平安保护工程》等14个项目进行嘉奖。

据悉,2020年6月,经自治区党委、政府批准,原自治区级以下表彰项目目录中“雪莲花”优质工程奖”与“优秀勘测设计奖”项目予以合并,合并后称为“雪莲杯”优质工程奖”,

主办单位为区住建局,周期为3年。此次表彰会为合并后首次举行。

自治区勘察设计协会表示,该奖项作为区内工程勘察设计行业的重要奖项,将为提升我区勘察设计质量奠定坚实基础,促进勘察设计更好地发挥先导和灵魂作用。我们将引导会员企业创新发展,发挥优秀工程勘察设计项目的标杆和示范引领作用,为我区建设工程领域绿色高质量发展贡献力量。

日喀则市桑珠孜区

举办固体废物规范化管理专题培训

本报日喀则3月21日电(记者 汪纯)为有效提升辖区固体废物从业人员和监管人员管理能力和技术水平,强化各级各部门固体废物处置和管理能力,近日,日喀则市桑珠孜区特邀自治区生态环境厅固体废物监督管理中心负责人为桑珠孜区广大固废管理从业人员开展了专题培训。

日喀则市生态环境局有关科室负责人、桑珠孜区相关部门负责人、14个乡(街道)主要负责人和环保专干,以及汽修厂、医疗机构、加油站、报废车辆拆解公司、危险废物回收企业等重点行业从业人员,共约200人参加培训。

授课讲师重点从危险废物专项治理的背景、危险废物专项治理工作情况、危险废物专项治理中存在的问题以及危险废物规范化管理工作建议四个方面,图文并茂、深入浅出地为参训人员上了一堂生动精彩的培

训课。通过展示现场检查图片资料以及对《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》进行深入解析,广大参训人员对固体废物的产生、收集、贮存、运输、利用及处置有了全面的认识,为规范化处理危险废物提供了重要依据。

大家纷纷表示,此次培训干货满满,让大家工作方向更加清晰,权责任务更加明确,有效提升了学法、懂法、用法意识,增强了做好生态环境保护工作的决心和信心。培训结束后,将认真开展自查自纠,制订整改方案,落实整改措施,坚决抵制各类违法违纪现象和行为。

下一步,桑珠孜区将以驰而不息、狠抓落实的工作作风,坚决把固体废物污染防治作为一项重点任务常抓不懈,以优异成绩迎接第二轮中央生态环境保护督察,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

老有所依

老有所养

近年来,我区各地积极推进城镇集中养老、就地养老工作。各地社会福利院整合养老服务资源,通过提升软硬件设施,为入住老人和社区老人提供健身、康复治疗、休闲娱乐等服务,全面提升基层养老服务水准,让老年人拥有了更多的获得感、幸福感、安全感。

图为拉萨市社会福利院的老年人在棋牌室下棋。本报记者 唐斌 摄



不忘初心 不负韶华

——记定日县扎果乡卫生院医生次旺拉姆

本报记者 扎西顿珠

“当一名‘白衣天使’是我最大的梦想,我也如愿以偿成为了一名医生。我要珍惜一切机会,提升自己的能力,努力为群众健康作出贡献。”定日县扎果乡卫生院医生次旺拉姆说。

次旺拉姆从西藏大学毕业后,进入定日县扎果乡卫生院工作,从此踏上了从医之路。

一直以来,次旺拉姆急患者之所急、忧患者之所忧、想患者之所想,始终坚持“医者父母心”的原则,对待每一位

病人,做到认真真检查、详详细细解说、兢兢业业施诊。

2018年8月,次旺拉姆作为新华医院全科住培基地的第一批西藏代培医师,前往上海踏上求学之路。“作为一名医生,只有提高医疗服务能力,才能帮助到更多的患者。所以,我多次申请全科住院医师规培,终于得到了这个难得的机会。”次旺拉姆回忆说,“第一年是在内科病房轮转,2个月就要换一个科室,刚熟悉适应,有点头绪,就

要进行出科考,又进入下一个科室,每一天都要面对新的挑战。那段时间,白天投入忙碌的临床工作,回宿舍还要埋头苦读。”

通过三年的努力,次旺拉姆顺利通过了出科考、年度考、医师资格考、公共科目考等一项项考试。2021年8月,次旺拉姆以优异的成绩出师,再次回到养育她的土地——西藏。

有人说,此次上海“镀金”后,她可以去更好的地方、更大的医院工作。但